Может ли жизнь одной семьи повлиять на судьбу целого города? (Урок –ролевая игра по внеклассному чтению по повести Л.А.Кассиля «Кондуит и Швамбраия»)

Цели урока:

1. Обучающая: овладение умениями творческого чтения и анализа художественного  произведения, работе с различными источниками литературы, умению отбирать материал. 
2.Развивающая: развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей, устной речи учащихся.
 3.Воспитывающая: воспитание духовно-развитой личности, осознающей свою принадлежность к родной культуре, с общероссийским гражданским сознанием, чувством патриотизма;  обогащение духовного мира школьников, их жизненного и эстетического опыта;
Оборудование: текст повести Л.А.Кассиля «Кондуит и Швамбрания», краеведческая литература, мультимедиа, презентации учащихся, памятка по выполнению домашнего задания.
Задачи, поставленные перед учащимися:
1. Прочитать книгу Л.А.Кассиля «Кондуит и Швамбрания».

2. Изучить книги Е. Ериной «Под покровом Богородицы», сборник статей «Покровск».
3. Посетить  музей Л.А.Кассиля в г. Энгельсе.

4. Участвовать в пешеходной  экскурсии «По местам семьи Кассилей».

5. Совместно с библиотекарем провести викторину «Знай и люби свой город».
6. Просмотреть документальный фильм «Швамбранский адмирал».

Ход урока.
I. Организационный момент.
II. Введение в тему урока.

1. Слово учителя, постановка  цели урока.
Здравствуйте. Сегодня у нас  с вами необычный урок – ролевая игра, где каждый из вас почувствует себя взрослым, ответственным человеком, от которого очень многое зависит; узнаем о судьбе  важной для нашего города семьи, отзвуки жизни которой мы до сих пор слышим и понимаем важность такого качества, как неравнодушие; будем учиться анализировать художественный текст, отбирать материал. Мы с вами должны провести исследование, а помогут нам в этом историки, литераторы, представители общественности, социологи. (На столах карточки с этими названиями).
 Все мы родом из детства: из тех книг, которые читали, тех улиц, по которым ходили, того города, в котором жили в детстве.  Давайте посмотрим ролик «Город, где ты появился на свет».
2.Просмотр ролика «Город, где ты появился на свет»  

Погружение в тему, восприятие информации.
Детство выдающегося  детского писателя Л.А.Кассиля прошло в Покровской слободе, ныне г.Энгельсе, где мы с вами сейчас живем. Об этом он сам рассказал в повести «Кондуит и Швамбрания». Эту книгу вы прочитали, а также книги Е.М.Ериной «Под покровом Богородицы», книгу статей о городе «Покровск». Численность нашего города сейчас составляет (по итогам Всероссийской переписи населения 2010 года) — 202 401 человек.  Это примерно 50 000  семей. Как вы думаете, может ли жизнь  одной семьи изменить судьбу целого города? 
III. Начнем со словарной работы:
Обратим внимание на слова,  только что прозвучавшие в теме нашего исследования.  Объясните значение  этих слов. Дети сидят за 4 столами в зависимости от группы, к которой они относятся, на каждом столе – Толковый словарь.
Жизнь – 4.Период существования кого-либо от рождения до смерти. Долгая жизнь. Совокупность всего пережитого и сделанного человеком. Жизнь замечательных людей.
Судьба – 1. Складывающийся независимо от  воли человека ход событий, стечение обстоятельств. 2. Участь, доля, жизненный путь (во 2 значении).3. История существования, развития его – либо. 4. Будущее, то, что случится, произойдет.
Общественность- часть общества, активно участвующая в общественной жизни выражающая общественное мнение.
Неравнодушный – 1.Относящийся с интересом, участием ко всему и ко всем.2. Питающий склонность к кому, чему – либо, любящий кого, что – либо.
Зная значения слов, мы будем использовать  их в своих ответах. 
Вопрос классу? Как же выглядел город Кассиля в начале 20 века? 
Что могут рассказать об этом историки?
VI. Представление города историками.
1.Презентация историков, рассказ.

2. Слово учителя:  Вы узнали этот город, похож ли он на сегодняшний город Энгельс? 
 Скорее всего нет. 
Но в этот маленький провинциальный город в начале 20 века приехала семья врача А.Г.Кассиля, здесь у них  родились дети Лев и Иосиф, Леля и Оська. Дети росли, начали учиться. Об этом Кассиль рассказал в повести «Кондуит и Швамбрания».
V. Домашнее задание. Посмотрите на образец выполнения домашнего задания. (Приложение №1)

VI. Работа с текстом . 
Как же учились дети в начале 20 века? Об этом расскажут литераторы, ведь именно благодаря Л.Кассилю мы можем узнать об этом из книги «Кондуит и Швамбрания». 

1. Литераторы о  Покровской гимназии (презентация)
Гимназия - школа в книге Кассиля «Кондуит и Швамбрания»

План исследования:

1. Устав гимназии.
2.Распорядок дня.( Найти в тексте)

3. Предметы ( Найти в тексте)

4. Форма одежды. .( Найти в тексте + картинка)

5. Кабинеты ( Найти в тексте + фото) 

6.Что такое «Кондуит»?

7. Имена преподавателей, их деятельность. ( Найти в тексте)

8. Новая школа:  сравнить с гимназией.  

-Вопрос классу: Интересно ли было учиться в гимназии? 
2.Представление результатов проведенного социологического опроса:

- Хотели бы вы учиться в той гимназии, в которой учился Кассиль? 
- В какой школе учиться интереснее?

Вопрос  классу, историкам: 
-Что сейчас находится в здании бывшей гимназии?
 -Когда  был основан Технологический институт, почему он находится в здании, где учился Кассиль? 
3.Вопрос литераторам: Как показана жизнь в гимназии, ведь недаром вы не хотели бы там учиться. Обратите внимание на портреты учителей, их имена, прозвища. О чем это говорит? (О неприязни к учителям, ни один образ не выглядит положительно)  Какой прием использует автор? (сатиру, высмеивает самолюбование, бездушие)
4.Слово учителя: Братья Леля и Оська живут двойной жизнью. Они ходят по родному городу, а все их мысли  - в Швамбрании, выдуманной фантастической стране высокой справедливости. Здесь не только осуществляются мальчишеские  мечты о плаваниях в бурных морях. Здесь восстанавливается нарушенная в реальной жизни гармония: здесь все –богатые, даже география симметрично справедлива: если на западе горы, то и на востоке  горы.

Давайте обратимся к тексту:  каковы герои Швамбрании и их реальные прототипы?
5.Выступления литераторов. Братья Л.Кассиль, И. Кассиль и их увлечения.

1.  Как и почему появилась страна Швамбрания? Что не устраивает детей в повседневной жизни? Чем интересна жизнь братьев? 
2. Как их игра повлияла на выбор профессии, дело жизни?
Вопрос классу. 
1.Какие еще страны были созданы Кассилем?   Для чего созданы эти страны? В чем их особенность?
2.А родители принимали участие в играх детей? В каких?

6. Выступления литераторов. Родители и их занятия  (А.Г.Кассиль, А.И. Кассиль.) 
1.Врачебная практика А.Г.Кассиля. Как характеризует его автор, можно ли сказать, что это был человек неравнодушный, увлеченный делом.
2.Музыкально – педагогическая деятельность А.И.Кассиль.

3.Как их деятельность повлияла на развитие города Энгельса: развитие здравоохранения в г. Энгельсе, музыкально – эстетическое образование и воспитание.

Вопрос всему классу: Какие отношения между родителями были в семье? Что запомнил Л.А.Кассиль, как рассказал об этом в книге? 
Какое из слов, обозначенных нами, лучше всего характеризует родителей Л.Кассиля? (Неравнодушие )
V.Семья Кассилей и город Энгельс : живая связь
1. Слово учителя: Еще одним героем в книге является наш город. Он присутствует незримо, но, читая, мы видим, каким был  в то далекое время современный город Энгельс. 

Историки нам представляли фото нашего города, старого Покровска.
Давайте посмотрим памятные места, связанные с именем Кассиля. Сохранились ли они. 
2.Работа историков .Презентация- чередование фото старого города и фото места, соответствующего ему сейчас.
3.Вопрос классу:

-Узнал ли бы  Кассиль город сейчас? ( Да, потому что сохранилась  историческая часть города, многие здания, которые существовали при жизни Кассиля, сейчас находятся под охраной государства).

- Как охраняются памятники сейчас? Какие отнесены к памятникам истории?

4.Общественность – люди, неравнодушные к истории своего города. Попробуйте это доказать.
- История создания музея Л.А.Кассиля

- Итоги интервью с архитектором  проектной компании «Союз» ПИК.  
Какие изменения, реконструкции ждут наш город в будущем? 

5.Представление результатов социологического опроса, выставленного на сайте МЭЛ.
- Каким помнят город Энгельс ваши родители?

- Каким вы представляете его в будущем?

6.Сделайте вывод:  Как врачебная практика  А.Г.Кассиля, музыкально - педагогическая деятельность А.И.Кассиль и литературные труды  Л.А.Кассиля изменили  жизнь г. Покровска – Энгельса? Как же вы ответите на вопрос: «Может ли жизнь  одной семьи повлиять на  судьбу целого города? » (Да, может, если это будут неравнодушные к жизни города люди, понимающие общественные проблемы и умеющие решать их).
VI. Подведение итогов: На уроке работали: будущие экономисты (Берсенева А., Морозов М., Канцев Е.), художник-аниматор (Сухоницкий А), дизайнер (Кудашева Д.  ), исполнитель джаз – вокала (Кузнецова О.), которые просто обязаны прославить наш город.
Д.з.  На листочке - памятка к домашнему заданию

(дать литературно-исторический  комментарий фрагмента текста повести Л.А.Кассиля «Кондуит и Швамбрания»).
Приложение №1

Дайте литературно-исторический  комментарий фрагмента текста повести Л.А.Кассиля «Кондуит и Швамбрания»).

Образец.

В  Швамбрании1  мы  обитали  на  главной  улице  города  Драндзонска2,  в

бриллиантовом доме, на 1001-м этаже. В России3 мы жили в  слободе  Покровской4

(потом город Покровск), на Волге5, против Саратова6, на  Базарной  площади7,  в  первом этаже.

1. Швамбрания – страна, выдуманная писателем Л.А.Кассилем. Описана в повести  Л.А.Кассиля «Кондуит и Швамбрания».
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2. Драндзонск – город, выдуманный писателем Л.А.Кассилем. Описан в повести  Л.А.Кассиля «Кондуит и Швамбрания».

3. Россия – до 1 сентября 1917 года Российская Империя.

4.Слобода Покровская – поселение, основанное  в 1747 году на левом берегу реки Волги, как перевалочная база для солевозов.
Распределение глав – страниц  для комментария.
1. С. 1-20 - Берсенева А. , Сухоницкий А. 

2. С. 21-41 -  Батурин И . 

3. С. 41-61 -  Овчинников Д.. Жильцова Д. 

4.С. 61- 81 - Тихоньких В., Нуракаева Г.

5. С.81-101 - Яшникова В Морозов М. 

6.С. 101-121 - Персанова Р.

7. С.141-161- Кудашева Д. 

8.С. 161-181- Канцев Е.

9. С.181-201 - Кузнецова О. 

